



■陈丽红 文/图

“摇头丸吃完会不会一直摇头把头摇断呀?”“罂粟花是什么样子的?”“一旦沾染上毒品就戒不掉了吗?”带着一连串的问题,10月,南安市第一小学100多名小记者分批次走进南安市禁毒教育基地,开启禁毒科普之旅。在禁毒馆工作人员的讲解中,小记者从林则徐虎门销烟开始,顺着时间脉络,了解我国禁毒的历史。

“原来毒品是这样的!”摆放有各式仿真毒品的展架吸引了小记者的目光,被制作成“奶茶”和“跳跳糖”样式的毒品更是让大家惊讶。禁毒馆工作人员向小记者提问:“如果有陌生人请你喝奶茶,你该怎么办?”一位小记者连忙抢答:“我一定不能喝!而且还要告诉老师和家长!”

禁毒馆工作人员通过照片、文字、模型等形式,带领小记者们了解了我国的禁毒历程、禁毒成果及法律法规,让小记者们对毒品的危害有了更生动的认识,在心里种下“珍爱生命、远离毒品”的种子。

活动结束后,小记者们争相表态,回到学校后不仅要以身作则远离毒品,还要将学到的知识在家庭、学校、社会中进行宣传,为禁毒事业贡献自己的小小力量。



体验毒驾。

走进禁毒教育基地 争当禁毒宣传员



▲宣誓禁毒宣言。

◀工作人员介绍禁毒知识。

小记者感言

◆今天,我们走进南安市禁毒教育基地参观。首先,工作人员给我们介绍了禁毒历史、禁毒法律法规以及一些关于禁毒的案例。随后,工作人员还带领我们学习了防毒5招、拒毒5招,他告诉我们,永远不要尝试第一口毒品。这次参观禁毒馆活动,让我印象最深刻的是一名吸毒母亲把自己的女儿活活饿死的案例。这些案例让我感受到毒品会给人家庭带来多大的危害,我们一定要远离毒品,不要轻易接受陌生人给我们的食物或饮料。

——小记者 李想 指导老师 陈梅迪

◆今天,我们怀着沉重的心情,到南安市禁毒教育基地参观学习。老师给我们讲了林则徐带着民众在虎门用石灰销毁鸦片的故事,我们还参观了陈列台上展示着各种“毒品”,我认识了冰毒、海洛因、大麻烟、摇头丸……在观看了吸毒人员吸食毒品导致家破人亡的案例后,我深刻地觉得毒品像魔鬼一样,我们应该珍爱生命,远离毒品。

——小记者 陈懿莹 指导老师 陈梅迪

毒品是什么?毒品都有哪些危

害?带着疑问,我们小记者团来到了南安市禁毒教育基地,首先工作人员介绍了林则徐“虎门销烟”的事迹,接下来又带我们认识了新型毒品的种类,我知道了毒品也会“七十二变”,它们善于将自己伪装成普通的零食比如:奶茶、开心果、跳跳糖等,所以,我们不要随便食用陌生人给的或者来路不明的“三无”零食、饮料等,以防被不法分子毒害。通过这次参观,我意识到了我们不仅要远离毒品,还要做一个合格的禁毒宣传者。

——小记者 李程炜 指导老师 陈梅迪

◆今天,我们小记者团走进南安市禁毒教育基地。进入展厅,我们便看见了许多关于禁毒的宣传材料,原本对毒品知之甚少的我们,也对基地内部的展厅产生了好奇心。首先我们观看了10分钟的宣传片,短片里记录了中国禁毒的历史,通过影片,我们知道了林则徐满怀强烈的爱国热情和民族责任感,排除万难,虎门销烟,打响了中华民族反侵略和禁烟的第一炮。我们往大厅里面走,看见了一幅幅令人惊恐的图片。一位母亲因在怀孕期间长期吸毒,导致刚生

下的婴儿面部变形,甚至脸都是不完整的;一男子在吸毒时神志不清,误将妻儿重伤。还有更甚者自残,砍下自己的手臂。吸毒会严重毒害我们的身心健康,我们要抵制一切不良的药品或毒品,也要警示亲人朋友们不受毒品的诱惑,让我们珍惜生命,远离毒品。

——小记者 郭瑞萱 指导老师 陈梅迪

◆今天,我们参观南安市禁毒教育基地,认识了什么是毒品和毒品的危害。毒品对人的危害是非常大的,毒品会给个人、家庭和社会带来极大的危害。1839年6月3日,林则徐下令在虎门海滩当众销毁鸦片,至6月25日结束,共历时23天,销毁鸦片2376254斤,向外国人展示了中国人禁毒的坚定决心。再往里走,通过工作人员的讲解,我逐步认识了毒品的种类,有“跳跳糖”“开心果”“大麻”“海洛因”……种类真多啊!作为一名小学生,我们要自觉抵制毒品侵蚀,积极投身禁毒斗争行列,我将履行禁毒誓言,为国家禁毒事业做出应有的贡献。

——小记者 苏子恩 指导老师 陈梅迪

□小记者优秀习作选登

《猎豹的抉择》读后感

东田中心小学 陈予敏 指导老师 林秋烽

最近我阅读了一本书,书名叫《猎豹的抉择》。里面描述了猎豹妈妈斑点和一对双胞胎儿子——白牙和卷毛,如何在哇哇哇大草原中生存的故事。

哇哇哇大草原看起来很美丽,实际上是一个充满了血腥的杀戮场,每一块石头,每一粒沙土都曾经染过鲜血,每一天都有无数的生命以各种方式灭亡。

在强者如云的哇哇哇大草原上,生存非常艰难。猎豹一家不能像狮子一样捕猎体型庞大的猎物。但幸运的是猎豹是天生的猎手,妈妈斑点对猎物和自己的能力都有着非常明确的认知。它的狩猎成功率总是保持在一个非常稳定的水平,它还把这个经验传授给了白牙和卷毛。

猎豹在成长过程中不断学习要怎么做出正确的选择,这不仅包括选择合适的猎物,还包括遇到危险时做出的决定。

一次,妈妈斑点捕猎回来,正准备呼唤白牙和卷毛哥俩前来进食,却遇到了狒狒群。就在狒狒群要离开时,狒狒首领发现了白牙和卷毛,在首领要攻击白牙和卷毛时一发,斑点采用计策把狒狒首领吸引走了。虽然食物没了,但白牙和卷毛的小命总算保住了。

在哇哇哇大草原上的生存很艰难,但猎豹一家总是能在关键时刻做出正确的选择,所以它们可以在大草原上很好地生活着。

读完这个故事,我明白了一个道理:做事要有耐心,要学会做出正确的选择,才能成为更好的自己。

美丽的湿地公园

第一实验小学 陈梓橙 指导老师 潘春玲

在我的家乡,有座美丽的公园,她就是蓝溪湿地公园。

这里风景优美,有碧波荡漾的溪流,有生机勃勃的滩涂,有浓郁苍翠的密林……是我最喜欢去的地方之一。

每到黄昏时刻,一轮红彤彤的夕阳挂在溪头,远远望去,水天一色,一幅“一道残阳铺水中,半江瑟瑟半江红”的绝美画卷展现在眼前,真让人拍案叫绝。银白色的滩涂在夕阳的映射下显得那么粉妆玉砌,一丛丛茂密的芦苇在微风中跳着轻盈的舞蹈,沉醉在那夕阳的美景中。一群群白鹭站在滩涂上引吭高歌,翩翩起舞,沉浸在那收获的喜悦中。一只只虫子藏在郁郁葱葱的密林里欢天喜地地鸣叫着,沉迷在那绿肥红瘦中。

“月上柳梢头,人约黄昏后”,随着夜幕降临,公园里变得熙熙攘攘起来。溪边的摩天轮在霓虹灯的点缀下显得流光溢彩,如梦如幻,美丽的倒影镶嵌在波光粼粼的溪面上,就像夜空中的星星一样闪闪发光,美不胜收。白鹭们栖息在松软的滩涂上显得异常宁静。密林中的虫子依然在不知疲倦地叫着,丝毫不理会来往的人群。

在明净的夜空中,抬眼望着南山上那座明亮耀眼的灯塔,我不禁感慨:“溪美桥下美溪水,涓流到海不复回。抬眼望南山,夜澄明塔灯。鳞波嵌碧影,密林藏虫鸣。沙暖栖白鹭,微风悠我心。”

一枚硬币的旅行

第一实验小学 李夏 指导老师 郭紫娣

我是一枚亮晶晶的1元硬币。我长得又圆又扁,像一面小小的镜子。

今天,一个勤劳能干的小姑娘帮妈妈把碗洗得干干净净,她妈妈就把我奖励给了小姑娘。在被放进小姑娘软乎乎的手心里的那一瞬间,我别提有多自豪了。小姑娘把我放进温暖的口袋里,一蹦一跳地向学校跑去。可是,一不留神,我从她的口袋里蹦出来,“咣当”一声,掉在了马路上。我急得大喊:“小主人,快把我捡起来!”可是,任凭我怎么喊,小姑娘也没捡到。

突然,一双黑不溜秋的大脚不偏不倚地踩在我的身子,我眼前一黑,疼得龇牙咧嘴。“滴——”我还没缓过神来,一辆汽车飞快地驶过来,“啊,不——!”汽车从我身上碾了过去,我晕了过去。

不知过了多久,我打了个寒战醒了过来。我艰难地睁开双眼,看见天边只剩几颗稀疏的晨星,路灯发出明亮的光。这时,我的耳边传来“唰唰,唰唰”的声音。原来,城市的美容师——清洁工开始了一天的工作。我大声地呼喊:快把我捡起来吧,我不想就这么待在这冷冰冰的马路上任人踩踏!

清洁工离我越来越近。“我在这里!”我激动得大叫起来。“唰”扫把从我的身上扫过。“铛!”我努力让自己发出最大最清脆的响声。终于,清洁工停下,她发现了我,用满是茧子的手把我捡了起来。我高兴得不能自己。清洁工把我拿到水龙头下,细心地清洗着我的身子,水花打在我的身上,真舒服。接着她又拿出一张纸巾,把我擦干后放进她热乎乎的口袋里。啊,真温暖!

回到家,她把我给了她的小孙女。她的孙女把我放进小猪存钱罐里。在这里,我遇到了我的许多兄弟姐妹。

第二天,灿烂的阳光照耀着大地,小孙女抱着存钱罐高高兴兴地往学校跑去。我跟着来到了学校,一条红色条幅引起了我的注意“同在蓝天下,我们共成长。”原来,学校正在举行山区孩子献爱心的活动。

我太高兴了,虽然我只是一枚一元硬币,虽然我经历了那么多危险,但我能做的事多么有意义啊!



■黄小红 文/图

期待已久的小记者活动终于开始出发啦!近日,第三实验小学50名小记者在老师的带领下走进“泉州十八景”之一的官桥蔡氏古民居,跟随着讲解员的脚步,小记者们细细品味着这一座座闽南古厝的独特韵味,一起来看看小记者们的收获吧。

参观蔡氏古民居有感

小记者 戴艺颖 指导老师 朱艳兰

今天是一个快乐的日子,因为老师带着我们小记者团来到了官桥蔡氏古民居参观。

下车后,我仿佛穿越到了古代,这儿看不见高楼大厦,到处都是古香古色、红砖白石的古代建筑,导游告诉我们,这个建筑群是蔡氏古民居,由蔡启昌及其子蔡资深建造,现存较为完整的宅第共16座。这里的建筑由多种工艺组成,其中木雕、砖雕、石雕是最常见的雕刻。踏入古厝,10多座座角飞檐、红墙红瓦汉式大厝整齐划一,拔地而起,精致巧妙,让人不得不惊叹古人雕刻技术的精湛啊!

我们一边参观,一边聆听讲解员的讲解。这里的建筑布局体现了闽南建筑文化中的精髓,多为穿斗式结构,硬山或卷棚屋顶,在形成赏心悦目的自然景观和人文景观的同时,还符合冬暖夏凉的居住功能和安全宁静的心理功能,如:防火通道、光听暗房、百叶窗等,颇具科学性,令人赞叹。

蔡资深崇尚孔孟之道,深得儒家经义。在家风家训馆中,古民居中大厝门楣、门扉、厅堂、窗格等随处可见关于家风家训的匾联题刻,如:实事求是、荔浦传教、积善余庆;兄弟同居忍

造访蔡氏古民居 点赞闽南建筑大观园



走进家风家训馆。

“红砖文化”。这足见在没有机械辅助的年代,当时手艺人有多么心灵手巧。

最后,我们来到家风家训馆,一进门,映入眼帘的是“蔡氏家风家训馆”几个大字。走进馆内,墙上挂着“一寸光阴一寸金,寸金难买寸光阴。失去寸金还可买,失去光阴何处寻”“祖德留贻全在忠君惠众,孙枝踵起犹所乐善好施”等诗句,这样的家风集训在古民居大厝中随处可见。

这次小记者之行,我见识到闽南古建筑的魅力及雕刻工艺之精巧,期待下一次小记者活动。

便安,莫因毫末起争端。眼前生子又生弟,留与儿孙作样看等。

通过这次活动,我们在欣赏闽南独特的红砖建筑技艺的同时,也感受到了其中蕴含的优秀传统文化和崇德明理、向善向上的家风正能量……

蔡氏古民居观后感

小记者 陈子轩 指导老师 潘土福

在这阴雨绵绵的一天,我们小记者们满怀好奇心坐上大巴前往官桥漳里村蔡氏古民居。

到了蔡氏古民居,导游姐姐带领我们走进大门,一眼望去,只见那一排排红砖黑瓦的房屋,装饰巧妙华丽,门墙上还有许多书画点缀,别有一番风趣。门窗有圆形的、拱形的、方形的,形式多样。

接着,我们走进了一间房子,房子里面墙上挂着一幅幅家规家训,我认真看了几眼,明白了“没有规矩不成方圆”的道理。令我大开眼界的是,屋顶上有一个很大的“洞口”。从导游姐姐口中得知,这是天井。古大厝是一个家族的记忆,这里凝聚着百年的家风家训,历经无数风雨屹立不倒。

在路上,我们随处可见木雕、石雕、砖雕和泥塑,这些建筑工艺颇具立体感,内容丰富多彩,有人物、花鸟鱼虫、山水等,因此,蔡氏古民居建筑群被誉为“闽南建筑大观园”。

在蔡氏古民居的一天出行,虽然时间很短暂,却让我们看到了什么是“中国不朽的文化”。

第一次小记者之旅

小记者 林宸逸 指导老师 潘土福

在路上,我们随处可见木雕、石雕、砖雕和泥塑,这些建筑工艺颇具立体感,内容丰富多彩,有人物、花鸟鱼虫、山水等,因此,蔡氏古民居建筑群被誉为“闽南建筑大观园”。

下车后,映入眼帘的是古香古色的大厝,在讲解员阿姨的带领下,我们了解到蔡氏古民居的雕刻技法非常奇特,总共有5种雕刻艺术,充分体现了古建筑的美。它不仅有奇特的雕刻技法,更有独特的红砖文化。红砖取材于当地丰富、价廉、质优的红壤土。红砖上面镶嵌成各种各样的图案,有万字堵、海棠花堵等花样,形成了独具闽南特色的